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Az állatbiztosítási törvényjavaslat 
tervezetek.

III.
„A lovak és szarvasmarhák biztosításáról“ 

szóló I. számú törvényjavaslat szövetkezeti alapra 
kivan ugyan helyezkedni, azonban, mert a legfőbb 
vezetést az állam magának tartja fenn s a szövet
kezet belügyeibe egyébként is, és pedig lényege
sen beavatkozik, a mint ezt már megjegyeztük, az 
csak névleglesz szövetkezeti alapon való biztosítás, 
de valójában nem, s mert a szövetkezeti tagok a 
biztosítási ügyeket nem önmaguk fogják vezetni, 
senki sem fog csudálkozni azon, hogy az érdeklő
dés majdnem semmi leend, minek aztán az lesz a 
következménye, hogy azon nagy előny, mely a szö
vetkezetben rejlik, nem fog érvényesülhetni.

A hivatkozott törvényjavaslat a biztosítás 
czéljául a ló- és szarvasmarha állományban előfor
duló elhullások okozta vesztességek kárpótlását 
tűzi ki, s e végett elrendeli, hogy minden egyes 
község s illetve körjegyzőség területén állatbizto
sító szövetkezet alakittassék, de csakhamar ellent
mondásba jön magával, a midőn a szövetkezetek 
alakítását az állattulajdonosokra bízza, s csakis ott 

rendeli el a megalakítást, hol az állatlétszám alap
ján számított többség ehez hozzájárul. Vagyis, ha 
a többség a szövetkezetei megalakítani nem akarja, 
azon községben nem lesz szövetkezet, s az állato- 
kát egy másik szövetkezet területén sem lehetvén 
biztosítani, az ezen községben előforduló elhullások 
okozta veszteségek kárpótolva nem lesznek.

Ha azt látjuk, hogy a tűzbiztosítás áldásos 
intézményénél, daczára az alacsony díjtételeknek s 
daczára a sokszor túlbuzgó minden ajtón bekopog
tató s ékes beszélő, tehetséggel megáldott ügynö
kök minden igyekezetének a nép nagytömege év
tizedeken át nem volt képes felfogni, s még ma is 
számtalan azon községek száma, hol egy-két épü
letnél több biztosítva nincs, holott az egyszerű nép 
is tudja azt, hogy ha szomszédja háza kigyulad, 
akkor az övé is veszélyben forog, mig más oldalról 
a nép ragály- vagy járványban egyátalán mit sem 
hiszen, ha azt látjuk, hogy az életbiztosításról az 
alsó néposztálynak még csak fogalma sincsen, s ez 
még a műveltebb közép osztály nagyrészénél is 
terra incognita, ha azt látjuk, hogy a szövetkezeti 
alapon való biztosítás, évtizedek kísérletei után is, 
a műveltség sokkal magasabb fokán álló nyugati 
államokban sem felelt meg czéljának, s okulva a 
tapasztalt példákon legújabban is Svájcz és Bajor
ország az állami kötelező állatbiztosítás terére lép
tek : akkor a legoptimisztikusabb felfogás mellett 
sem lehet reményünk arra, hogy nálunk a nép nagy 
tömege még évtizedek múlva is belássa az állat
biztosításnak üdvös voltát és önkényt szövetkeze
tét alakítson s bátran állíthatjuk, hogy szegény 
vidékeken, hol a nép a műveltségnek nagyon is 
alacsony fokán áll, a műveltebb néposztálynak is 
minden igyekezete, hogy szövetkezet alnkittassék, 
hajótörést fog szenvedni, sa ki hazaj viszonyainkat, 
népünk jellemét, gondolkodás módját ismeri, annak 
műveltségi állapotát nem bagyjajfigyelmen kívül, az 
előtt tisztán fog ájlani, hogy hazánk községének 
felerészében még hosszú évek múlva sem leend szö
vetkezet.

A törvény tehát épen ott, hol erre a legna
gyobb szükség lenne, nem tog segélyt nyújtani, s 
ily he'yeken nem lesz segítve azokon sem, kik a 
biztosítási intézmény áldásos voltát felfogva, szö
vetkezetek alakítására készek lennének.

A javaslat a sertéseket és juhokat a biztosí
tás köréből feltétlenül kizárja, s ilykép megakadá
lyozza azt, hogy még ott is, hol meg van a hajlam 
a szövetkezetek alakítására, asertés-ésjuhtenyész- 
tőnek kára, mely igen sok esetben a ló-és szarvas
marhák elhullásának is nagyobb, megtéríthető 
legyen.

A 29 f. rendelkezése szerint, és pedig tekin
tet nélkül arra, hogy a 31 f. értelmében a biztosi- 

tási dijak esetleg annak kétszeres összegében is 
kivethető, országos állatbiztosítási alap gyűjtése 
czéljából a biztosítási dijak a szükségletnél 5"/n-kal 
nagyobb összegben állapíthatók meg.

Mi ezen intézkedést jogosnak és igazságosnak 
nem tarthatjuk. Mert habár czélszerü és szükséges 
is országos állatbiztosító alapról gondoskodni, de 
annak nem az az útja, hogy a biztosító, kinek egy 
pár év múlva.talán egyetlen jószága sincs, a másik 
javára, kinek az előbbi években jószága épen nem 
volt, biztosítási alapot teremtsen. Avagy hol találjuk 
fel az igazságot abban, hogy ha egyes vidéken még 
évtizedek múlva sem leend egyetlen szövetkezet 
sem, azok részére a másik vidék gyűjtse a biztosí
tási alapot ?

*
A mi már speczialiter az erdélyrészi viszo - 

nyokat illeti, e tekintetben a törvényjavaslatot még 
kevesebb megnyugvással lehet fogadnunk.

Ugyanis köztudomású dolog, hogy az erdélyi 
részek legtöbb vidékéu a nép miveltségi foka oly 
alacsony, miként a szövetkezetről s annak előnyei
ről a legkisebb fogalma sincs, s ezt vele megértetni 
emberi halandó nem lesz képes, e mellett pedig 
gyanakvó természetű s a műveltebb néposztály jó 
tanácsát megfogadni nem hajlandó, tudjuk továbbá, 
hogy számtalan Írni olvasni nem tudó oly gazda van, 
ki 20—100 darab nagy jószággal rendelkezik, mig 
másfelől a községben lakó egy-két birtokosnak alig 
10—20 darab a jószág állománya. Ily körülmények 
közt bizonyos az, hogy az erdélyi részekben szö
vetkezetek csak imitt-amott fognak alakulni, s mert 
ezek az alföldi és dunántúli műveltebb vidékeken 
minden esetre nagyobb számmal fognak létesittetni, 
és igy ez utóbbi vidékeken az állattenyésztés fel
virágozni fog, annak természetszerű következmé
nye leend, hogy az erdélyi részek által tenyésztői 
nem lévén képesek versenyezni az alföldi és du
nántúli tenyésztőkkel, nálunk az állattenyésztés fel- 
tartóztathatlanul hanyatlani fog.

A midőn tehát a törvény azt czélozza, hogy 
az állattenyésztés felvirágoztassák, az erdélyi ré
szekben épen az ellenkezőt fogja elérni, s e mellett 
nálunk nem érjük el azon czéltsem, hogy az állat
egészségügy javíttassák, a szenvedett kár megté
ríttessék, miután szövetkezetek községünknek leg- 
felebb V)0-ed részében ha lesznek.

Ezen kívül az erdélyi részekben létesítendő 
szövetkezetekre nézve különösen sérelmes lesz a 
28 f. azon rendelkezése, mely szerint a biztositó 
dij czimén szükségelt összegnek része az
ország területén levő összes szövetkezetekre a ná
luk biztosított érték arányában vetendő ki.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy az erdélyi faj 

A legjobb magvak
magkereskedésében
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marhából körül belül 1 hull el addig míg a nyuga
tiból 6, másfelöl pedig elismert dolog, hogy a he
gyes vidéken az állat sokkal életerösebb, mint az 
alföldön, s ilykép nálunk sokkal kevesebb az elhul
lás s a betegség, a járvány kevésbé pusztít mint az 
alföldön.

Az alföldön s a nyugati fajt nagyobb mérvben 
tenyésztő más vidékeken előálló kárösszeghez tehát 
az erdélyi részekben alakulandó szövetkezetek na
gyobb \-kal fognak járulni, mint a mennyi az őket 
ért veszteség arányában illetné, s e tekintetben a 
31 §-ban foglalt correctiuin sem fog segíteni.

Ha már átalánosságban is hátrányos a törvény
javaslatnak azon tervezete, hogy a sertések és ju
hok a biztositás köréből egyátalán kizárassanak, 
még inkább hátrányos ez az erdélyi részek specziá- 
lis viszonyait tekintve, mert nálunk a sertés és juh 
tenyésztést a szarvasmarha és lótenyésztéstől el
választani nem lehet, nálunk a sertés juh tenyész
tés csaknem oly fontossággal bir, mint a szarvas
marha és lótenyésztés, a középbirtokos osztálynál 
pedig határozottan nagyobb fontossága van, nálunk 
a középbirtokos osztály csaknem minden nagyobb 
kiadását a sertés- és juhtenyésztésből fedezi, s ha 
a sertések és juhok kártalanítása meg nem állapit- 
tatik, azok tenyésztése a minimumra fog leszállani, 
ez pedig nem lehet nemzetgazdasági érdek.

Ha tehet a törvényjavaslat aként nem módo- 
sittatik, hogy a sertések és juhok is bevonassanak 
a biztositás körébe, és másfelől lehetővé nem téte
tik az, miszerint minden egyes állattulajdonosnak 
alkalom adassák állatjait biztosítani — az állat
biztosítási törvénynek az erdélyi részek vajmi ke
vés vagy épen mi hasznát sem fogják venni, s egy 
bizonyos, hogy nálunk az állattenyésztés hanyat- 
lani fog

(Folyt, köv.) 
Kis Emil, 

szilágyvármegye aljegyzője.

Lóhere és luczerna versenye.
Pár évvel ezelőtt, mielőtt gazdáink belátták 

a heremagvak termelésének jövedelmezőségét, ha
zarészünkben mindenütt mint takarmány a pillan
gósok közül a luczerna dominált. Közép és kisbir
tokosok vetett takarmányt alig termesztettek mást 
mint luczernát. És ha a viszonyokat nem mérle
gelve, elvontan hasonlítjuk össze a lóherét és lu
czernát mint takarmány növényt a mérleg az utóbbi 
javára billen Előre bocsátjuk, mint általánosan is
mert tényt, hogy a luczerna talaj és kiima tekinte
tében sokkal igényesebb mint a lóhere. Nedves hi
deg talajban, kivált vizes altalaj mellett nem dísz
ük. Melegebb kiimát és bővebb csapodékot kíván 
mint a lóhere. Vannak hazarészünknek magos fek
vésű helyei, hol a lóherét Iuczernával helyettesíteni 
nem lehet, de hazarészünk nagy részén szép siker
rel termelhető.

Ezek előre bocsátásával vizsgáljuk most elő
nyeit a lóhere felett mint takarmány növénynek. 
Egyik legfőbb előnye, hogy hasonló jóságu é? táp- 
dus takarmány nyújtása mellett jóval olcsóbb mint 
a lóhere. A lóhere három-négy évig diszlik, mig a 
jól sikerült luczernás 8 — 10 évig eltart. Az elsőnél 
a inivelési és vetőmag költségei 3—4 évre az utób
binál 8 —10 évre oszlanak meg. A luczerna hozama 
— oly neki megfelelő helyet és időjárást értve, hol 
évente 4 kaszálást ad — nagyobb mint a lóheréé; 
felmehet kát. holdanként 70—80 q-ra És ne had
juk említés nélkül azon, kivált nálunk Erdélyben 
fontos tulajdonságát, hogy tavasszal az első zöld 
takarmányt nyújtja Mert az ősszi bükköny terme
lése, mely a luczernánál is korábbi zöldtakarmányt 
ad, nálunk nagyon problematikus. Nincsenek is kí
sérleteink vele. De a priori sem nagyon ajánlható, 
mikor még a dunántúli rész szelidebb telei alatt is 
többnyire kifagy. A biborherével, mely a nagy te
leket is kiállja és Sweitzban a legkorábbi zöldfa 
karmányt szolgáltatja, nálunk kísérlet nem tétetett, 
arról sincsenek adataink, hogy termelése kifizetö- 
dő-é így egyedüli korai zöldtakarmányunk a lu- 
czerna marad.

így állunk csupán mint takarmány növényt 
hasonlítva össze a lóherét és luczernát. Két-három 
éve azonban nagy lendületet vett hazarósziinkben 
a heremagvak termelése. Illetve csak egyről szól

hatunk a lóhermag termelésről. És most a lóhere 
dominál a luczerna fölött. Pedig ha a két növény 
mag termelését hasonlítjuk össze, szintén a viszo
nyokat nem tekintve, melyeket később kívánunk 
számításba hozni, a mérleg újból a luczerna javára 
dűl. E két növény hozamára összehasonlító kísér
leteink nincsenek, de a gyakorlatból hozzávetőleg 
tudjuk, hogy ha mindkét növény sikerült, körül-be- 
löl egyforma a mag hozamuk. De itt is vau egy 
előnye a luczernának: termékenyülése biztosabb, 
mint a lóheréé. Nincs annyira alávetve az időjárás
nak és a termékenyülést közvetítő poszméheknek.

Mielőtt most a heremagvak kereslete, kíná
lata és értékesítésének összehasonlítására térnénk, 
vizsgáljuk mi oka lehet mégis, hogy a luczernát 
enyi előnye daczára a lóhere mind szükebb körre 
szorítja. Kell valami oly hátrányának is lennie, mely 
a küzdelemben a megveretésével végződik. Hátrá
nyát pár szóban kifejezhetjük: hosszú tény ész ide
jével vetés forgóba bajosan illeszthető Hosszú ve
tésforgót pedig csak nagyobb birtokon lehet alkal
mazni és ott is ismerjük hátrányait Mig a vörös
here 3 — 4 éves tartamával könnyen beleilleszthető 
bármely vetésforgóba. Az intexsiv gazdálkodás ter
jedésével ezért hódit a lóhere és van nagyobb ke
reslete a magjának.

Ezen keresletet látva gazdáink, karolták fel 
a lóher növény és mag termelését. Éz örömünkre 
szolgál. De már az nem, hogy a lóher termelés ná
lunk nem jelenti egyszersmind az intensbebb gaz
dálkodás felé való törekvést is. Azt várjuk, hogy a 
lóhere termeléssel felismerjék-nagy előnyét mint 
nitrogén gyüjtönövénynek és előnyös vetésforgóban 
termelve egyik alapját képezze az intensivebb gaz
dálkodásnak. De ezt híjában keressük. Gazdáink 
nagy része kik lóhermag termeléssel foglalkoznak, 
nem termesztik okszerű vetésforgóban, vagy jobban 
mondva semmiféle vetésforgóban nem termesztik, 
hanem táblán kívül. így luczernát is épen úgy ter
melhetnének.

Külfölden a vetésforgóba való illeszthetés 
tette annyira keresetté a lóhermagot. Ezért, t. i. 
a külföldi nagy keresletért örvend oly magos árak
nak a lóhermag nálunk is. De viszont azt látjuk, 
hogy a luczerna mag ára is épen oly magas, emel
lett a keresleti folyton tart, mig kínálat a termelők 
részéről jóformán semmi

Ezekből röviden levonhatjuk következteté
sünket. Nem kívánjuk, iiogy oly mértékben termel
jük a luczernát mint lóherét, ha azt általában ve
tés forgóba kívánjuk alkalmazni és haza részünk
ben az okszerű vetés forgók alkalmazása terjedése 
nagyon óhajtandó. De ne hanyagoljuk el a luczerna 
termelését: táblán kívül minden gazdaság vagy leg
alább legtöbbje termelheti. Mint takarmány növény 
nagyon kifizetődik és a magtermelése is szép hasz
not biztosit termelőjének; ha többet, nem annyit 
minden körülmények között, mint a lóhermag ter
melés.

Kormányintézkedések.

Marhalevelekben tilos a kóros állapot 
igazolása. Tudomásomra jutott, hogy egyesek a 
marhaleveleknek az állatok leírására szánt rovatába 
az állatok egészségi állapotát jelző egyes kifejezé
seket (pl. kehes) beíratnak, arra számítva, hogy a 
vevő vagy Írástudatlan vagy ily bejegyzésekre nem 
ügyel s igy a szavatosság alul megmenekülhetnek. 
Tekintettel arra, hogy a marhalevél-kezelők egyes 
állatok bizonyos kóros állapotának a marhalevelek
ben való igazolására jogosítva és hivatva nincsenek 
s ily igazolásnak a marhalevélben egyáltalán helye 
sincsen, ezennel megtiltom, hogy a marhalevél-ke
zelők az állatok egészségi állapotára vonatkozólag 
a marhalevelekbe egyebet beleírjanak, mint a mi 
a marhalevél-űrlapokra nyomtatott egészségi bizo
nyítvány által a fönnálló szabályok értelmében iga
zolandó. A jelen rendeletembe ütköző eljárás meg
torlása iránt az Í888: VII. t ez. végrehajtására 
kiadott rendelet 17. §-a irányiadé. Erről a közön
séget tudomásvétel és illető közegeinek megfelelő 
utasítása végett értesítem. Kelt Budapesten, 1891. 
évi január hó 16. Bethlen s. k

Bivalyvész esetén a korlátozások a ser
tésekre is kiterjesztendők. Minthogy a gyakorlat 

•terén szerzett tapasztalatok és a tudományos ala
pokon megejtett vizsgálatok azt derítették ki, hogy 
a bivaly vész néven ismert betegségiránt a sertések 
is fogékonyak, illetve ezen betegségnek a bivalyok
nál történt felmerülése alkalmával az óvórendsza
bályok be nem tartása esetén a sertések is hasonló 
tünetek közt betegednek meg és pusztulnak el: az 
1891. évi deczember hó' 2-án 63,832 III/8. sz. a. 
kelt körrendeletemmel kapcsolatosan ezennel elren
delem, hogy a bivalyvész fellépése esetén az ezen 
körrendeletemben előirt állategészség-rendőri in
tézkedések és forgalmi korlátozások a sertésekre 
is kiterjesztendők. Kelt Budapesten, 1894. jan. 20. 
A raimster helyett: Miklós Ödön, államtitkár.

Egyleti élet.
Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 

választmánya január hó 29 én egyleti elnök Szabó 
József elnöklete alatt gyülésezett

Jelen voltak: báró Jósika Gábor, Benkő Mi
hály, Reich Albert, báró Mannsberg Sándor, Gyár
fás Benedek, Filep István, Eöry Tivadar, Molnár 
Sándor, Sípos Gábor, dr. Szentkirályi Kálmán, Ja
kab László, dr. Szenkirálvi Ákos.

A múlt ülésnek felolvasott jegyzőkönyve tu
domásul vétetvén, a folyó ülés jegyzőkönyvének hi
telesítésére fölkérettek Gyárfás Benedek, Benkő 
Mihály és Reich Albert tagtársak.

A beterjesztett pénztári jelentés szerint az 
egylet múlt havi összes bevétele 3561 frt 36 krt, 
összes kiadása 2859 frt 90 krt tett és igy áthoza
tott erre a hónapra 701 frt 46 kr, mely tudomásul 
vétetett.

A magyar mezőgazdák szövetkezete által Ko
lozsvárt létesíteni ezélzott fiók ügyében beadott 
bizottsági jelentés tárgyaltatván, a szövetkezet 
fölkéretni határoztatott, hogy nem volna-e hajlandó 
a fiokot itt egyelőre 100 üzletrésszel felállítani?

Az „Adriai“ biztositó társulattal kötendő szer
ződés beható tárgyalás után pótlás és ügyészi re- 
visio végett a bizottságnak visszadatott.

A földmiv. ministnak a gazdasági tanácsadói 
intézmény ügyében kelt leirata tudomásul vétetett.

Szilágymegye alispánja ajánlatára Kiss Emil
nek „Állami kötelező állatbiztosítás“ czimü müvé
ből 1 példány a könyvtár részére való megrende
lése határoztatott

Az erdélyrészi méhész egylet kérelmére szak
közlönyének— A „Méhészeti közlönynek“ — ez év
ben is 150 írttal való támogatása határoztatott.

Szeben-, Udvarhely-, Háromszék- és Szilágy 
vármegyék válasza a növendék szarvasmarhák le
vágásának korlátozása ügyében tudomásul vétetett.

Egyleti elnök előterjeszti az adó novella ügyé
ben az országos gazdasági egyletnek hozzá intézett 
megkeresését, mely ügyben az egyleti elnök elnök
lete alatt báró Jósika Gábor, Gyárfás Benedek, 
Benkő Mihály, dr. Szentkirályi Kálmán és Sípos 
Gábor tagtársakbél. álló bizottság küldetett ki; 
mellyel az ülés véget ért.

Irodalom ■

A gazdának legnagyobb szüksége van 
haszonállatjaira. Ennek természetes következménye, 
hogy már saját érdekében is azokat jó kondiczió- 
ban kell tartania, megbetegedés eseteiben gyógy
kezeltetnie és minél hamarabb hasznavehetővé 
tenni. De számtalan esetben lehetetlen a távol lakó 
állatorvos tanácsát idejekorán kikérni s akkor a 
gazda kitűnő hasznát veheti egy oly állatorvosi 
tanácsadónak, mint a minő a Bornemissza Zoltán 
által irt „Állatgyógyászat" czimü munka, melynek 
II kiadása a jövő héten fog megjelenni. Ezen ki
váló munka a legnagyobb elterjedtségnek örvend 
azért, mert benne nemcsak a képzett állatorvos de 
a praktikus gazda tanácsát is fölleli mindenki. 
Ezenkívül a belsőleg adandó gyógyszerek adagja 
és adagolási módja, valamint ideje mindenütt vilá
gosan és érthetően van kifejezve. A Bornemissza 
Zoltán „Állatgyógyászatá“-nak egyetlen gazdánál 
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sem volna szabad hiányozni, már azért sem, mert 
az ára, mely 264 oldalnyi terjedelme daczára csak 
1 frt 20 krra van szabva, olyan, hogy minden rendű 
és rangú gazda megszerezheti azt. A most megje
lenő második kiadás legjobban igazolja a munka 
kitűnő voltát, mely Lévai Mór könyvnyomdász ki
adásában Ungvári fog megjelenni, hol 1 frt 20 krért 
és 10 kr. bélyeg beküldése ellen kapható.

Gazd. állattani munka. A magyar orvo
sok és természetvizsgálók vándorgyűlésének köz
ponti állandó választmánya 100 aranyas pályadijat 
hirdetett egy a mezőgazdák, kertészek és szőlős
gazdák használatára Írandó gazdasági állattan rész
letes tervezetére A választmány, mely legkiválóbb 
hazai tudósainkat számlálja tagjai közé, a beérke
zett pályatervezetek közül a babérts egyben a 100 
aranyat: dr. Lovassy Sándor gazdasági tanintézeti 
tanárnak Ítélte oda kit egyúttal megbízott a héza
got pótló mű megírásával

Rövid szakközlemények.

— A gyöknövények elrakása A takar
mányrépa és burgonya eltevése egyformán törté
nik, ezek nem igen kényesek. A murokrépa ellen
ben nagyon kényes s eltevésére nagyobb gondot 
kell fordítani. A murokrépa meleg és hideg iránt 
egyaránt kényes s téli eltartása nagyban való ter
melésnél ritkán esik meg veszteség nélkül. Kisebb 
mennyiségnél száraz földdel vagy homokkal réte- 
gezve, szellős pinczében tartható el. Rakásban a 
gyöknövények eltartása akként történik, hogy 
1 '/4—1 % m magasprismát készítünk, melyet bur
gonyánál fenyőággal takarunk le, a mely azonban 
ennek hiányában semmi szín alatt sem pótlandó 
szalmával vagy burgonyaszárral, mert ez anyagok 
egyrészt rothadást idéznek elő, másrészt pedig az 
egerek férnek a burgonyához és az általok készített 
utakon keresztül a fagy is behatolhat. A földdel 
való letakarás úgy történik, hogy a rakástól mint
egy 65 cm-re a rakás körül árkot huzunk és a ki
emelt földet a rakásra helyezzük, nem egyszerűen 
rádobva azt, hanem rétegenkint helyezve a rakásra 
alulról fölfelé. A gerinczet egyelőre nem takarjuk 
be, hogy a képződött gőzök eltávozhassanak; ned
vesség ellen e nyilas (ölé deszkákat alkalmazha
tunk, amint az idő hidegedni kezd, e nyilast is be
takarjuk és a fagyok beálltával a takarót vastagitjuk. 
Erős télen nem elég a földtakaró, hanem szalmás 
trágyát vagy tengeriszárt is föléje kell- rakni. A 
rakás körül húzott árok nagyban hozzájárul a rakás 
helyének szárazán tartásához.

— Megengedhető-e czukorrépát istálló
trágya hiányában folyton mütrágyázott földbe vetni? 
E kérdésre egy boroszló-vidéki azon választ adá, 
hogy minden állati trágya nélkül czukorrépát leg
jobb eredmény nyel termelt 100 kg. chilisalétrom 
és 150—200 kg. 18% os superfoszfát alkalmazá
sával. Nagy előnye e trágyázási módnak, hogy a 
gyom nem szaporodik el. A chilisalétromot az első 
kapálás után mint fejtrágyát adá és a czukortarta- 
lom igen kedvező volt Dr. Holdefleiss szerint az
előtt a czukorrépa trágyázása csakis műtrágyával 
volt szokásban. Csak a Vilmorin-répa volt az istálló
trágyázás elviselésére képes. A czukorrépa terme
lés műtrágyával azonban föltétlenül olcsóbb. Egy 
gazda kísérletet tett s egyenlő területen egyik par- 
czellán istállótrágya után 176 q czukorrépát nyert, 
trágya nélkül 125 q termése volt. Ezután mindkét 
parczellát mütrágyázta sa termés mindeniken 200 
q lett. Az előbb istállótrágyázott területre 1 q chili
salétromot és 2 q 16%-os superfoszfátot alkalma
zott, mig az istállótrágyában nem részesült talajra 
l-5 q chilisalétromot és 3q superfoszfátot Nagyon 
helytelen eljárás azonban az istállótrágyát czukor- 
répa-trágyázás czéljára hosszabb ideig eltenni, mert 
a hosszú ideig való tartogatásnál a trágya töme
géből igen sok veszendőbe megy.

— Kísérletek idegen fákkal. A bajor er
dészek az utóbbi időben külföldi fák tenyésztésével 
is foglalkoztak, s ez alkalommal részben kedvező 
tapasztalatokat tettek; valószínű ugyanis, hogy a 
külföldi, főleg amerikai fasziiksógletet Közép-Európa 
maga fedezheti. A kísérleti fák közül megcmliten 
dők: a wcymouts fenyő, mely a hónyomást jobban 
kibírja, mint rokonai; a douglas fenyő, melynek 

törzse 25 év alatt 2 láb átmérőjű lesz; a lawson 
cziprus, mely már 12 év múlva magot hoz, a mely
nek kitűnő fája gyömbérszagu és a rovarokat el- 
üzil a nordman jegenyefenyő, a japáni vörösfenyő, 
az óriási thuja és mások. Mindenesetre igen kívá
natos volna, ha ezen fenyőfélék tenyésztésével ná
lunk is számos helyen tennének kísérleteket; a si
került tenyésztés mindenesetre nagyon kifizetné 
magát, mert ezen fáknak Amerikából Európába 
szállítása fölötte sokba kerül, s ezek bizonyos ezé 
lókra kiválóan alkalmasak.

— A legtökéletesebb műtrágya a szőlő- 
és gyümölcsfára. Georges Vilié tanár, saint-vincen- 
nesi kísérleti állomás vezetője, többféle növény
nyel tett mesterséges táplálási kísérletet, kipuha
tolandó, váljon mely növénynek mily vegyi alkat
részekre és mily hígított állapotban van szüksége, 
hogy legnagyobb termés éressék el? Ezen kísérle
tek után konstatálta Vilié tanár, miszerint a szőlő- 
és gyümölcsfánál alegczélszerübb műtrágya össze 
tétel a következő két keverék, éspedig: 1. 400 kgr. 
csontiiszt superfoszfát, 200 kgr. kálisalétrom és 
400 kgr. gipsz, vagy 2. ugyancsak 400 kgr. csont
liszt szuperfoszfát, 200 kgr. szénsavas kálium 
(hamuzsir) és 400 kgr. gipsz Mindegyik keverék 
egy-egy hektárnyi területre elegendő. — A szén
savas kálium ötannyi friss keményfa-hamuval is 
helyettesíthető. E trágyát őszszel vagy igen kora 
tavasszal kell alkalmazni, és pedig szőlőnél, úgy, 
hogy a tőke körül hegyes kapával 5 — 6 czentimé- 
ter mély barázdát huzunk s minden oly árkocskákba 
100 grammnyi trágyát hintve azt betakarjuk. A 
gyümölcsfáknál egy-eny fára 1—3 kilogrammnyi 
trágya veendő a fa nagysága szerint s a fa körül a 
korona széle alatt 3 — 6 lyukat furunk s azokba 
öntjük el a trágyát s azután párszor a lyukat víz
zel töltjük meg. A szőlőnél Vilié tanár a trágyával 
nagyszerű eredményt ért el, mert egy hektár so
vány területről 20.000 kilogramm Chasselasszőlőt 
nyert.

Vegyes közlemények.

— Gyászhir. Lönhart Frigyes m. kir. 
erdőtitkár f. hó 5-én élete 54-ik évében elhunyt. 
A temetésen az összes erdészeti hivatalnoki kar 
élén Bedő Albert min. tanácsos főerdőigazgatóval 
részt vett.

— K.-monostori gazd. tanintézet 25 éves 
jubiliuma. Aból az alkalomból, hogy a kmonostori 
gazd tanintézet november hóban fenállásának 25 
éves évfordulóját ünnepli, az erdélyi gazd. egylet 
titkára Sz. Szakáts Péter felkérte a Kolozsvárt hely
ben lakó volt kmonostori hallgatókat, mikép jöjje
nek az egylet helyiségében össze és indítsanak moz
galmat, hogy a 25 év alatt kmonostoron végzett hall
gatók méltóan vegyenek részt a szeretett alma ma 
tér ünnepélyén. — Tanúbizonyság arra nézve, hogy 
a volt hallgatók mily szeretettel gondolnak vissza 
szeretett intézetökre, ezen összejövetel sikerülte 
Az összejött volt balgátok egy kezdeményező és 
előkészítő bizottsággá alakult Sárosy Pál elnöklete 
alatt. Elhatározva, hogy úgy a sajtó mint egyéb 
rendelkezésére álló eszközökkel igyekszik bele von
ni az ünnepély megülésébe mindazokat kik 25 év 
alatt itt végeztek. Provisorisprogramm megalkotá
sa és az első lépések megtételének módozatait meg
állapítandó a bizottság folyó február hó 11-én d. 
u 3 órakor ülést tart az erdélyi gazdasági egylet 
helyiségeiben.

— Borkivitelünk és a mesterséges bo
rokról szóló törvény. A keresk.-ü. miniszter az ősz 
szes külföldi konzulátusainkhoz megkeresést inté
zett természetes magyar borok forgalmának eme
lése tárgyában. A miniszter c leiratban arról érte 
siti a konzulokat hogy bár Magyarországon nagyobb 
mérvben eddig sem fordult elő a borhamisítás, 
mégis tekintettel főleg azon körülményre, misze
rint külföldön igen gyakran hoztak magyarországi 
borvidékek hamis megjelölésével borokat forga 
lomba, a kormány ós a törvényhozás szükségesnek 
találta ennek útját állani törvényes garancziák ál
tal. Ezek biztosítani fogják a külföldi vevőt arról, 
hogy ha közvetlenül a magyarországi termelőkhöz, 
illetőleg borkereskedőkhöz fordulnak mindenkor a 
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megjelölésnek megfelelő borvidékekről származó 
hamisítatlan borokat fognak kaphatni.

— Gibraltár kereskedelme Ausztria és 
Magyarországgal. A gibraltári cs. és kir. konzulátusi 
hivatal jelentése szerint Gibraltár piaczára csupán 
dohány- és ezukor-exportunk van s ez a két czikk . 
is folyton kisebb mennyiségben kerül oda. Még a 
múlt 1892. év utolsó negyedében 1275 bál dohány 
érkezett Magyarországból — Fiúmén át — Gibral
tárba s az elmúlt 1893. év október—deczember 
hónapjaiban a kivitel csak 750 bál volt, mely meny- 
nyiséget három gőzösön exportálták piaczainkra. 
A czukorhozatalok az utóbb lefolyt évnegyedben 
Trieszt felől teljesen szüneteltek, a minek termé
szetes oka az osztrák ezukorárak rapid emelkedé
sében nyilvánult; — a gibraltári piacz ezúttal Lon
donból fedezte szükségletét. — A szivarkapapir és 
üveghozatalok a konkurrenczia folytán zátonyra 
jutottak. ~ .

— A keleti körutazás programmja. A
Dr. Propper János akadémiai igazgató által szer
vezett keleti körutazás iránti érdeklődés úgy a fő
városi művészi és képvise'ői körökben, mint a vidéki 
intelligentia körében oly élénk érdeklődésre talált, 
hogy az utiprogramm jelentékenyen megbővittetett 
a következőképen A körutazás Budapesten veendi 
kezdetét. 1894. évi márczius 19-én indulnak még 
pedig különvonattal Pragerhof—Laibachon át Tri
esztbe Trieszt, Zara, Riguza, Cattaro, Korfusziget, 
Patrasson keresztül márczius 25-én érkezik a tár
saság a Mloyd hajózási társaság külön első osztá
lyú gőzösén Athénba, hol ünnepélyes fogadtatás
ban részesül a társaság a hatóság részéről. Már
czius 28 án érnek el gőzhajón Kohstantinápolyba 
hol a társaság 5 napig időzik, illetve kirándulást 
tesz az édes vizekhez, kisázsiába stb. megtekinti 
Konstantinápoly érdekességeit, műemlékeit, Kon- 
stantinápolytól a Szuline kikötő érintésével Gala- ? 
czig illetve Brailáig megy a társaság külön hajón 
s azontúl vasúton folytatja útját Brassó —Kolozs
váron át ápril 6-án. Az utazásban résztvevő urak 
és hölgyek összes költségei beleértve a vasúti és . 
hajószállitás dijait az összes elszállásolást s teljes 
élelmezést és ellátást, és kalauzolást: összesen 270 
írtban állapíttatott meg, amely összeg épen felét 
képezi: a nyerészkedésre illetve üzleti haszonra 
dolgozó vasúti jegyirodák árösszegének. Az élelme
zés és elszállásolás úgy a hajón, mint a vasutakon 
rangkülönbség nélkül az első osztálynak megfelelő- 
leg van biztosítva. E kirándulásbanrésztvenni óhajtó 
urak és hölgyek tájékoztató programmot dr. Prop
per János kereskedelmi akadémiai igazgatótól kap
hatnak Nagyváradon.

— A „Hungária“ műtrágya-gyár árpa- 
mütrágyázási kísérletekre kitűzött 2000 koronás 
pályadija az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
által foganatosított bírálat alapján Latál Tamás 
komoróczi földbirtokosnak adatott ki.

— Ausztria-Magyarország árpakivitele. 
Ha végignézzük Ausztria Magyarország árufor
galmi statisztikáját, azon örvendetes tapasztalatra < 
juthatunk az árpa kivitelét illetőleg, hogy azévről- 
évre emelkedik, a mit más gabonafajoknál állítanunk 
nem lehet Tanúbizonyságot tesz erről a legutóbbi 
időszak is. Az árpakivitel 1893 ik év október vé- , ; 
geig 3.906, 471 q volt szemben az előző év ugyan- 
ezen időszakának 3 536,237 q kivitelével. A több- '. 
let tehát már eddig is 370,235 q. — Maláta kivite
tett 1893. október végéig 1.187,528 q migaz előző 
éven 1.014,931 q. A többlet tehát 172,397 q Ösz- 
szesen tehát Ausztria-Magyarországból 1893 év 
október végéig kivittek 5.093,999 q árpát és malá
tát. A többi más gabonafajból, mint buzaprözsj ten
geri, zab stbiből október végéig akivitel 1.639,297 
q volt — Biztató körülmény lehet ez mezőgazdá
inkra, hogy a sörárpaterinelóst minden lehető mó
don és eszközzel felkarolják. Tartsák,szem előtt 
azon körülményt is, hogy az Egyesült-Államoknak 
árpakivitele egyáltalában nincs, úgy, hogy saját 
szükségletüket is Kanadából kénytelenek besze
rezni s igy e téren tőlük tartani nem lehet. De ne 
felejtsük továbbá még azt se, hogy a folyton emel
kedő állattenyésztéssel folyton növekedni fog az 
árpa és maláta utáni kereslet s terményeink jó mi
nősége mindig biztosítani fogja mezőgazdáink ré
szére a megfelelő kivitelt.

— Tejgazdaság. Minden gazda tapasz
talta, lmgy télen át az istállózás következtében a 
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fejős teheneknél úgy a tej jósága, mint a tejhozam 
csökken. Ezért nem mulaszthatjuk el, hogy a gaz
daközönséget ne tegyük figyelmessé a 40 év óta 
legjobb sikerrel alkalmazott Kwizda-féle Korneu- 
burgi marhatápporra, melyet Kwizda Ferencz J. 
cs. és kir. oszt. magy. és román kir. udvari szállító 
kér. gyógyszertára gyárt Korneuburgban Bécs mel
lett. Ezen marha-táppor az étvágy hiányánál, rossz 
emésztésnél, valamint teheneknél a tejjavitásra s 
tejelő-képesség fokozásánál megbecsülhettem

— Kertbirtokosok minden szükségletü
ket a mi kertjük számára: magvakból, legkivált a 
jelenleg melegágyakhoz szükséges magvakból, mű
trágyákból és szerszámokból kell, legmegbízhatóbb 
és legjobb minőségben a legjutányosabban Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, 
mely az ezen szükségletekre vonatkozó gazdagon 
illusztrált- árjegyzékét bárkinek kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. Minden rendelés még be
érkezte napján e'intéztetik.
Szarvasmarhák eladásának- és vásár

lásának közvetítése.
A lapunk m. é. 32-ik számának „Körültekin

tésében“ közlött föltételek mellett hazarészünk állat
tenyésztőinek eladó magyar fajta szarvasmarha el
adását, valamint a venni szándékozóknak a vételt 
lapunk szerkesztősége közvetíti és erre a bejelenté
seket a kívánt adatok közlésével elfogadja.

I. Eladásra be van jelentve :
1 drb. 6 éves kitűnő tenyészképes bika; 4 

drb. 4 évét és 1 drb. 5 évet töltött tehén, mind 
vemhes, és 3 drb 1 éves üsző. Újabban 22 darab 
vemhes tehén. Ezek közül 3 drb. 3 éves, 6 drb 4 
éves, 7 darab 5 éves, 3 drb 6 éves, 1 drb 8 éves, 
1 drb. 10 és 1 drb. 12 éves, 30 drb. ellős tehén; 
ebből 2 drb. 8 éves, 7 drb. 4 éves, 13 grb. 6 és 7 
éves, 8 drb. 5 éves, egyenként 130 frt árért. — To
vábbá 4 darab 2 éves tenyész-bika, és 2 drb. tenyész
bika egyik 2 éves, a másik 3'/2éves.

Árak túlzottak ne tegyenek.
II. Kerestetik vételre:
(a Királyhágón túlra)

30 drb. erdélyi magyar fajta tehén tenyész
tésre, — nagytestű egyenlő jellegű —■ 8 év körü
liek; kiválóak —hajó foguak — tehetnek 10 éve
sek is, melyeknek mind vemheseknek kell lenni,

Az „Erdélyi Gazda“ 
szerkesztősége.

— Kerestetik 50 q. szép, osztályozott, 
vetőmagnak való zázlós-zab. Ajánlatok ezen lap 
kiadó-hivatalába intézendők. -

— Gazdasági számadások megvizsgálá
sát elvállalja egy ahoz értő egyén. Bővebb felvilá
gosítások lapunk szerkesztőségében nyerhetők.

— Egy alig használt Clayton és Schutt 
leworth-fele, hat lóerejü gőzkukuriczamorzsoló 5— 
600 Hl. napi munkaképességgel eladó kész pénzért 
vagy egyenértékű tengeriért. Bővebb felvilágosítást 
nyújt a kiadóhivatal.

® ® ® ® ®

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde. 

Gabonatőzsde.
Búza. Daczára az ismét 1 '/s centtel alacsonyabb 

amerikai buzajegyzéscknek, az irányzat nálunk változatlan 
maradt; malmaink jó vételkedvet tanúsítottak Rozs 
Kissé megszilárdult a fogyasztás érdeklődése folytán. Á r- 
p a. Nyugodt, a vevők nagyon tartózkodók, szemben a sür
gős kínálattal. Tengeri. Az állomásokon a kínálat csök- 
■kent, de az árak változatlanok. Z ab. Az irányzat csendes. 

Hivatalos effektiv-árak:

A csökkenő amerikai jegyzék árhullámzásokat okoztak, :

frtól. frtig.
Búza . . . . , . 7-25 7-75
Rozs . . .... 5.55 5-75
Árpa . . .... 600 9 25
Zab . . .... 670 7'20
Tengeri .... 440 4.50
Rcpcze . . . . . — —
Köles .... 4-20 4 GO

Értéktőzsde.
A német-orosz kereskedelmi szerződés létrejöttének 

kire kedvező hatást gyakorolt a tőzsdére, a minek követ
keztében nemzetközi értékek emelkedtek is. Ez azonban 

( nem volt tartós, mivel a nyugati tőzsdék lanyha irányza
tot jelentettek, Különösen vasúti részvények még azon ok
ból is olcsóbbodnak, mivel az orosz-német szerződéstől a 
forgalom csökkenését várják az osztrák vasutakon. A helyi 
értékpiaczon szilárd volt az irányzat és főleg bányaválla
lati értékek voltak keresettek. A valuták irányzata lany
hult, jóllehet az az árakban nem jutott kifejezésre.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tndósitása.)
Az összes magvakbeli forgalom átlagosan tekintve, 

semmivel sem volt kevésbé élénk, mint a múlt héten. 
Vörös lóherének valóban szép, nagyszemü minősé
gei már ritkulni kezdenek úgy, hogy ez évben úgy tiszta
ság, valamint szem tekintetében aligha fogjuk a minőség 
múlt évi átlagát elérni, Lucze mából, a melynek most 
már határozottan igen gyenge termését kell elismernünk, 
e héten is csak egész silány minőségű árut kínáltak és 
legelső rendű belföldi mag csupán amaz egyes magkeres
kedőknél kapható, kik idejekorán biztosították maguknak 
a legjelesebb minőségű tételeket. Takarmány répa
magot és minden egyéb takarmánynövénymagra nézve a 
piacz nagyon szilárd irányzatot mutat, ez utóbbinak főké
pen kivitelre, mig a répa magnak kiválókép belföldi fo
gyasztásra volt nagy kelete.

Jegyzeteink Í00 kilonkint Budapesten ezek voltak:
Vörös lóhere nagyszemü 73 -76 frt.
Vörös lóhere aprószemü 66-70 frt.
Luczerna idei termés ■ 68-74 frt.
Baltaczim • 17—17’/, frt.
Bükköny 8 8’/2 frt.
Muharmag 8-8’/2 ' frt.

Kolozsvár, 1894. febr. 8-ról. Tiszta búza 6 frt 
80 kr. 5 frt 80 kr. Rozs 4 frt GO kr. 4 frt 50 kr. Török
búza 4 frt 70 kr. 4 frt 80 kr. Zab 5'frt 60 kr. 5 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugycrtya Öntött 44 kr. Marhahús 52 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó- 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1894. 
február 2-án. Emelkedő árak mellett az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 — 
380 klg. nehéz 50.—51'/2 kr 280—300 klg. nehéz 48,/2— 
49 kr. Öreg 300 klg. túli 47 — 48 kr. Vidéki sertés 46 
—48 kr. Szerb 43—47 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg életsu.ly levonás és 4% engedmény szo
kásos. ’ 1

Eleség árak: Tengeri frt 5.40. Árpa frt 6—50 
Kőbányán átvéve.

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1894. év február hó 

6-án tartott hetivásárról. '
Ló felhajtatott 1200 darab, eladatott 380 darab. — 

Marha felhajtatott 2500 drb, eladatott 320 darab. — Ser
tés felhajtatott 6750 drb, eladatott 3200 drb.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajezárokban.)
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Tiszta búza . mm. 715 700 660 550 600 718 753
Elegy búza . V) 630 686 585 400 550 653 548
Rozs............ n 455 432 455 350 500 472 432
Árpa............ — 520 403 — — — —
Zab................ 660 545 572 250 650 543 550
Törökbuza . . 430 600 403 325 500 472 520
Széna ............ n 350 400 330 220 400 210 180
Alomszalma . n 200 100 150 120 300 135 120
Tűzifa .... km 275 250 400 400 275 350 330
Marhahús . . kg- 40 44 52 40 44 62 52
Február ................ 27 8 8 8 8 19 8
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Tiszta búza . mm 650 781 630 640 750 770 754
Elegy búza . n 560 700 610 400 610 700 523
Rozs............ 450 555 -440 380 560 400 485
Árpa............ n — 541 — 360 — 45 614
Zab............... j, 280 625 520 360 590 500 622
Törökbuza . . n 400 625 480 420 500 475 530
Széna .... n 200 250 540 — 270 200 210
Alomszalma . n 100 100 180 — 270 150 120
Tűzifa .... km 250 190 240 300 275 280 300
Marhahús . . kg- . 48 36 48 40 44 44 48

Február................... 20 17 16 29 31 2 19

Felelős szerkesztő és kiadó:
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Tiszta búza . mm. 720 600 625 720 760 575 650
Elegy búza . n 600 500 530 580 885 480 475
Rozs............ n 500 440 450 500 410 430 475
Árpa............

n 520 500 520 510 _ 450
Zab................ n 520 520 480 620 500 580 525
Törökbuza . . r> 500 440 445 500 540 440 475
Széna ............ n 450 250 260 250 300 210
Alomszalma . n 200 120 120 120 150 _ 30
Tűzifa .... km. 230 250 260 200 240 240 265
Marhahús . . kg- 44 40 36 40 40 40 44
Február.................. 5 29 8 3 6 3 20

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Segéd szerkesztő: Nagy Kálmán.

EHZIZE32D EJTÉSEID.

Alapittatott 1848-ban.

FREUND A. és FIA 
csász. és kir. szabadalmazott 

nyereg-, szíj- és bőröndánik gyára
BUDAPEST,

IV. Koronaherczeg-utcza 3. szám.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és útazó-czikkekben, szivar- s szivarka-tárczák 
legjobb Ízlésű kivitelben, jutányos árakon. — Elő
írásos nyeregszerelések tényleges és tartalékos 

tisz urak részére legolcsóbb árakon.
SJW Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

118 (18—20).

Legkorábban érő, első rendű, 
eredeti székelj" 
tengeri vetőmag 
— a ZBög'özi vasut-állomáshoz szál

lítva, — métermázsánként 12 írtért kapható 

Ugrón Gáspár 
földbirtokosnál 

Bikafalván,
u. p. Székely-Udvarhely.

Megrendeléseket ezen lap kiadó
hivatala is elfogad.

226. (1-x)
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Eladó 12 drb. 2 éves 
tény ész bika 

(magyar- erdélyi fajta.) 

Sperker Ferencz 
Szt. Demeteri birtokán

u. p. N.-Kend.
A tenyészet már több tenyész állat ki

állításon lett díj jazva. Legutóbb 1891. és 
1892. években Kolozsvárit az erdélyrészi 
9-ik és 10 ik tenyész-állat kiállításokon 

nyolcz I-sŐ és károm Il-ik 
arany dijj al,

1420 frank összegben s több dicsérő okle
véllel tüntettetett ki.

"CTg‘3ra,rj.ott ka.plxa/tó ta.- 
vaszi vetésre

dúsan termő, nagy és súlyos szemű 

„RACMORSE“ zab. Kívánatra 
minta bérmentesen küldetik.

214. (4—x)

KOLOZSVÁRT.Raktár TAUFFER "FERENCZ utóda czégnél

Az első szegedi cs. és kir. szabadalmazott 

Műtrágyagyár Részvénytársaság 
ajánlja a nagy érd. gazda közönség figyelmébe saját gyártmányú és szavatolt 

növényi-tápanyag tartalmú 

gop4°n i műtrágyáit 
nemkiilönlsen szabadalmát képező

k. ü l ö ni o g o js ó g o i t 
mindennemű gazdasági növényekre.

A gazdaközönség kényelmére gyártmányainkból állandó nagy raktárt tart 
TAUFFER FERENCZ utóda magkereskedő czég KOLOZSVÁRT.

Árjegyzéket és a műtrágyák alkalmazására vonatkozó vezérfonalat bárkinek kész
séggel küld.

az igazgatóság.(11—10)

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kénsav- és vegyi ipar 
részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányú, tiszta kénsavval feltárt, elismert kitűnő minőségű műtrágyáit; csontliszt-, spodium-, am
móniák és ásványi superpliospltatokat, párolt csontlisztet,

CE>- 
^=5

Répatrágyát, 
clxilisalétromot, kénsavas kálit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, 
répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — 
Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyáraink központi irodája: I^ÜLlsŐ-SOroksári-Vlt, 
régi lóversenytől’, vagy Kiss Ernő vaskereskedő Kolozsvárt, a ki az erdélyi részekre egyedüli 
és kizárólagos nagy raktárt tart; honnan a műtrágya anyagok közvetlenül és jutányos áron 

beszerezhetők — szavatolt, belérték mellett — bármily mennyiségben.

Gyárak: ZBiadapestexi és Zsolnán. Posta és távirdaliivatal Budapest, kénsavgyár.
201. (6—x)

í=£>

xxxxxxxxxxxxxxxxx
Az 1891-iki, toulouse-i (Fran- 

cziaország') nemzetközi kiállítá
son a legnagyobb dijakkal, el
ismerő oklevél és arany-érem
mel jutalmazva.

RENEZEDER JÓZSEF
erdészeti hivatali segéd és faiskola tu
lajdonos Szt.-Martinban, Innkerület, 
Felső-Ausztria, ajánlja 1894. év tavaszi 
idényére legjobb minőségű és legol
csóbb gyümölcsfáit, gyümölcsalanyok, 
erdei és dísznövényei, valamint egy 

részlet fris alma és körtemagjait.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve,

220 (1 — 1)

ö

Gazdasági 
magvak, 

gépolajak 
SZÁYOSZT 
ALPHONS 

cs. és kir. udv. szállítónál 

BUDAPEST. 
V, Arany János-ntcza 11. 
Árjegyzékek kívánatra 

ingyen és bérmentve, 
(216. .2—14)

Gazdasági és 
vásári 

zselonaptár 
az 1894. évre.

Nélkiilözhetlen szám
viteli résszel bővítve és 
az erdélyrészi vásárok 
pontos jegyzékével el

látva szerkesztette
Szenterzsébeti

Szakáts Péter.
Kiadja az Erdélyi 

Gazdasági Eegylet. 
Ára 2 korona (1 írt.) 

218. (2—x)

30 év óta udv. istállókban, valamint katonai és pol
gári nagyobb istállókban is, használatban, nagyobb 
erőfeszítések előtt és után erősitüsül; továbbá fl- 
czamodások, rándulások, az inak merevsége s más 
ily alkalmaknál; képesíti a lovat kiválló teljesitmé- 
______________ nyeltre idomitásnál.

Kapható 
Ausztr.-Magyar- 

ország gyógyszertá
raiban és drogistáinál. 

Fő letét:

Kwizda Ferencz János
osztrák cs. és kir. és román kir. udv. 

szállító kér. gyógysz. Korneuburgban,
(1—15) Bécs mellett.

Tessék a fönnebbi védjegyekre ügyelni, s a vételnél 
határozottan kifejezni:

Kwízda-féle KöszvényfolyadélL 
Évek óta kipróbált', fájdalom
csillapító házi szer köszvény, 

csúz és idegbajok ellen.

Kwízda-féle Köszyényfolyadék. 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Tessék a védjegyre ügyelni 
s a vételnél határozottan 

kifejezni:

Kwizda-iéle KöszvényfolyadéK.

%
palaczk
1 frt o. é.

7z 
palaczk 
60 kr.
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i Megjelent: FROMMER A. HERRMAN utóda
j 119 Főüzlet: V. TÜKÖR-üTCZA 5. SZÁM. BUDAPEST Fióküzlet: VI. ANDRÁSSY-UT 1. SZÁM (12-39) 

fÓSZI ÁRJEGYZÉKE 
f ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virághagymákról és díszfákról, -w 
U Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon.

Kukoricza-morzsolók & 
kéz és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szeleiével és W 

szelelő nélkül.
Gabona-rosták, w
Konkolyozók (trieurök).
Széna- és szalmasajtók, 
Takarmány-füllesztök. 
Takarék-főző-üstök, 
Szecskavágók, 
Répa- és burgonyavágók,

126 (9—10) Darálók

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárában

BÉCS, 111, Taborstrasse 76. sz.

XX

XX

í$

_____

valódi, erdélyi, legutolsó évi,

vörös virágú lóhere vetőmag.
Háromszor tisztított, a m. kir. állami vetőmag vizsgáló állo
más által zsákonként vizsgált, törzskönyvezett, és szavatolt 

teljesen arankamentes, 
s mint ilyen varrásnéíküli zsákokban 

olomzárolt, nagyszemű, kipróbált 
csira képes,

lóhermag
kapható Kolozsvárt 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
Heremag tisztitó raktárában,

225 (1-x)

xx

XX

XX

XX

XX

XX

1893. Vetőgép versenynél Attrakon, az első dijat isméf Kühne E. „Hungária Drill“ sorveióje nyerte el.

KÜHNE E. gazdasági gépgyára Mosonban.
, CAlakult 1856.)

HFőraZLztár: ZBrrd-Sipest, "^ZI, Irer. Váozi-körut
ajánlja:

Veutzky-féle szab, takarmány fiillesztőit három nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Becsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa- és burgonyamosók, Répavágók és zúzok; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szeleid magtárrosták, konko
lyotok, gabnatartök sat. sat. raktáron. 124. (17—20)

I íj 
ír.

1893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- 
mánykészitő gépeiért.
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^Haaadr JA- Ajánlja: párolt csontliszt, szuperfoszfát, Thomassalak, _

S
 trágyafősz, cliilisalétrom és egyéb különleges műtrágya- Sy

termékeit. Talajvizsgálatok díjmentesen eszközöltetnek — Részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája
Q Bud-apest, "V „ ZDorott37,a.--ULtcz;si szám. 202. (6-52) V
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Nyomatott Gámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


